

**Постановление о разрушении Храма Христа Спасителя подписали три человека: Каганович, Молотов и Хрущев.**

Сталин до конца дней сожалел, что не воспрепятствовал этому. “Очень нужно было золото для индустриализации. Если бы не это, никогда бы не взял такой грех на душу”, – говорил он. И часто вспоминал, как не дал вышеупомянутой троице снести храм Василия Блаженного на Красной площади.

В начале 30-х годов был закрыт журнал “Атеист”. Это послужило сигналом к свертыванию деятельности Общества воинствующих безбожников, до того вдоволь побезобразничавшего в православных церквях. Многие его руководители были арестованы. Уцелел лишь Емельян Ярославский. При Хрущеве хулиганов-атеистов реабилитировали, назвав жертвами сталинских репрессий.

**Совещание в Ставке во время Великой Отечественной войны, когда принимались важные решения, Сталин всегда заканчивал словами: “С богом!”**

Со своей первой женой Екатериной Сванидзе Сталин венчался в церкви. Но, будучи верующим, не был религиозным: в церковь не ходил, икон или других предметов религиозного культа дома не держал.

В траурные дни 1953 года патриарх Алексий направил Совету Министров СССР следующее послание: “От лица Русской Православной Церкви и своего выражения глубокое искреннее соболезнование по случаю кончины независимого Иосифа Виссарионовича Сталина, великого строителя народного счастья.

Кончина его является тяжким горем для нашего Отечества, для всех народов, населяющих его. Его кончину с глубокой скорбью переживает Русская Православная Церковь, которая никогда не забудет его благожелательного отношения к нуждам церковным.

Светлая память о нем будет неизгладимо жить в сердцах наших.

С особым чувством непрестающей любви Церковь наша возглашает ему вечную память”.

Мать И.В. Сталина Екатерина Георгиевна до конца своих дней повторяла сыну: “Лучше бы ты стал священником”.

“У каждого человека есть своя история, а в истории свои критические моменты. О человеке можно судить бессибочно только смотря по тому, как он действовал и каким он является в эти моменты, когда на весах судьбы лежала его жизнь, и честь, и счастье”, – писал В.Г. Белинский.

Прошло почти 50 лет после ухода из жизни И.В. Сталина, и все это время, как наверняка многие годы и впредь, его личность, роль в создании и строительстве социалистической России, а затем Союза Советских Социалистических Республик будет привлекать внимание писателей, историков, политиков и миллионов простых людей.

И.В. Сталин был генеральным секретарем ЦК партии в течение 31 года, из них 20 лет без Ленина. Принял этот пост в 42 года и находился на нем до самой смерти, в 73 года. Немного найдется в истории деятелей с таким политическим долголетием.

При жизни Сталина называли великим вождем советского народа, вождем мирового пролетариата, величайшим полководцем, знаменосцем коммунизма, отцом народов и даже гением человечества.

После смерти И.В. Сталина в научных и не научных сочинениях, в литературных произведениях, многочисленных статьях его стали называть диктатором, семинаристом, шашлычником, демоном, врагом частной собственности, экстремистом с психологией кавказского разбойника, кремлевским зверем, выдающейся посредственностью и т.п.

Однако большинство объективных историков с оговорками и без них признают И.В. Сталина одним из самых влиятельных политических лидеров XX века, которого уважали и с которым считались руководители таких стран, как Соединенные Штаты Америки, Великобритания, Франция.

Сталин создал на руинах монархической России государство совершенно нового типа, монолитную коммунистическую партию, боеспособную армию, оснащенную первоклассной боевой техникой, создал исключительно жизнеспособную экономику, проведя индустриализацию и реорганизовав сельское хозяйство, ликвидировал безработицу и нищету, обеспечил для всех право на бесплатное образование и здравоохранение, покончил с организованной преступностью и беспризорничеством, уделял много внимания развитию культуры, искусства. Вырастил плеяду выдающихся руководителей и военачальников. Под его руководством Советский Союз одержал победу в крупнейшей и кровопролитнейшей из войн.

Лорд Бивербрук, выступая в Нью-Йорке в 1942 году, сказал: “Коммунизм при Сталине завоевал аплодисменты и восхищение всех западных наций. Коммунизм при Сталине дал нам пример патриотизма, которому трудно найти аналогии в истории. Коммунизм при Сталине дал миру лучших генералов. Преследование христиан? Нет. Там нет религиозного преследования. Двери церквей открыты. Преследование национальностей? Совсем нет. Евреи живут там так же, как и все остальные. Политические репрессии? Да, конечно. Но теперь уже ясно, что те, кого расстреляли, предали бы Россию немцам”.

Биография И.В. Сталина достаточно известна. Однако до сих пор не исследован вопрос о том, какую роль в воспитании столь неординарной личности сыграла религия. А ведь Сталин родился христианином, всю жизнь верил во Всевышнего и готовился стать священником.

Иосиф жил и воспитывался в среде христиан. Его мать, Екатерина Георгиевна после разрыва с мужем была вынуждена, дабы жить и содержать сына, работать прачкой у православного священника Чаркиани. День у них, как и у всех верующих, начинался с молитвы и заканчивался перед сном молитвой.

Екатерина Георгиевна старалась донести до сознания сына и передать ему глубокую веру в Бога, следила за соблюдением им установленного распорядка и требований христианской морали. За нарушение наказывала.

В 1888 году благодаря помощи священника Чаркиани Екатерина Георгиевна устраивает Иосифа учиться в Горийское духовное училище.

Духовное училище служило для первоначального образования и подготовки детей к служению в православной церкви. Училище имело четыре класса, программа которых приближалась к четырем классам гимназии. Занятия велись на русском языке.

У Иосифа очень скоро обнаружились исключительные способности. Он умен, горд, физически крепок, никогда не хотел никому ни в чем уступать. Все четыре класса заканчивал на отлично, получая пятерки. В свидетельстве указано:

Поведение	5
По священной истории Ветхого Завета	5
По священной истории Нового Завета	5
Православному Катехизису	5
Изложению богослужения с церковным Уставом	5
Языки: по русскому с церковнославянским	5
по греческому	4(очень хорошо)
по грузинскому	5



По окончании духовного училища Иосифу Джугашвили выдали похвальный лист, несмотря на то, что его отец не был духовного звания.

В пятнадцатилетнем возрасте Иосиф блестяще сдает экзамены в Тифлисскую духовную семинарию и принимается с бесплатным содержанием.

Семинария имела шесть классов, причислялась к средним учебным заведениям. Иосиф со свойственным ему упорством успешно занимался изучением церковнославянского языка, Закона Божьего, латинского и греческого языков, истории и литературы. Существовавшая система обучения способствовала развитию у него феноменальной памяти.

В духовном училище и семинарии Сталин получил единственное систематическое образование, которое послужило основой для самообразования в старшем возрасте и повлияло на формирование его характера и мышления.

Ведь становление христианства сопровождалось жестокой борьбой против язычников, преследованием раскольников, разгромом еретических движений. Православная церковь никому не передоверяла толкование религиозных догм, соблюдение обрядов, вопросов духовной цензуры и просвещения. Всем христианам воспрещались переход в нехристианские веры, исповедание других вероучений. Не допускались браки с язычниками.

В семинарии, кроме занятий по предметам, семинарист ежедневно дважды читал молитвы, а по воскресным дням, религиозным праздникам был обязан прислуживать во время литургий, длившихся до 4 часов. За любое нарушение установленных порядков семинаристы наказывались, вплоть до заключения в карцер. Святые отцы вели неукоснительный надзор: проверяли вещи и одежду, подслушивали, имели осведомителей.

Семинаристам запрещалось брать книги из мирских библиотек. В этом Иосиф постоянно конфликтовал с начальством, о чем свидетельствует запись из дисциплинарного журнала (ноябрь 1896 года):

“Джугашвили, оказалось, имеет абонементный лист из “Дешевой библиотеки”, книгами из которой пользуется. Сегодня я конфисковал у него соч. В. Гюго “Труженики моря”, где нашел названный лист.

Пом. инсп. С. Мураховский. Наказать продолжительным карцером – мною уже был предупрежден по поводу посторонней книги “93-й год” В. Гюго.

Инспектор семинарии Иеромонах Гермоген”.

Царившая в семинарии обстановка воспитала у юноши умение быть собранным, скрытным, готовым принимать молниеносно решения, давать ответ на любой поставленный вопрос как монахов, так и товарищей по семинарии. Благодаря разработанной им конспирации, ему на протяжении всех лет учебы в семинарии удавалось скрывать свое стремление к чтению художественной, а позднее и политической литературы.

Иосиф любил Руставели, Илью Чавчавадзе, Важу Пшавела, а из русских писателей – Салтыкова-Щедрина, Гоголя, Толстого. Он знакомится с идеями К. Маркса (прочитав “Капитал”), Дарвина, Канта, Плеханова.

Не приходится сомневаться, что именно в юношеские годы Иосиф сумел сопоставить ос-